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Václav Ho šek: Psycho logie. odolnosti. Praha. UK (Karolínum) 1994. 71 strán. 

Jeden z našichnajvýznamnejš ícllšportových 
psychológov - profesor Václav Hošek napísal 
stručné skriptum na tému psychológie odolnosti. 
Je sice určené pre poslucháčov fakulty telesnej 
výchovy a športu, ale svojim obsahom móže slú 
žit širšej odbomej i laickej verejnosti. Najma pe
dagogická verejoost v príručke móže nájsf vefa 
infnrmácil a vedeclcých poznatlcov , ktoréje moža 
né široko využívat pri príprave mladej generácie 
na život, ktorý v súčasnosti je plný nástrah v po
ďobe zátaže a stresu. 

Autor pri chápani psychick-ej odolnosti kon
cepčne vychádza z tcóric adaptácie. V jeho po
nímani sa psychická odolnost javí ako hodnotná 
ciefová kategória, ktorá významae súvisí s cel
kovou kvalitou života. 

Učebný textpodáva prehíad doteraz známych 
po21Ultkov z psycbológie a ostatných prlbuzoých 
vied, ktoré majú do problematiky psYchickej odol
nosti čo povedat. Obsah textu, okrem stručného 
predhovoru a zoznamn literatúry, je rozdelený do 
siedmich častl. V prvej časti autor vysvctruje sv~ 
je ponimaniP. zátaže, stresu, diskomfortu a stráda
nia. Vychádza pritom z fyziologických základov. 
Druhá časfjevenovaná odozvám (odpovediam) na 
stres, pričom vychádza z defmovania základných 
kategóái stresu a to ~ckého a psychického stre
su, -eustresu a distresu. Autor najviac pozornosti 

venuje v tretej častí taxonó~i náročnýchživotných 
situácií z psychologického hradiska. Pozornost 
venuje neprimeraným úlohám, problémovým si
tnáciám, konfliktom, -frustrácii a deprivácii. Hlav
né psychologic.léé dóslcdky stresu a záfaže sú té
mou štvrtej časti. Podrobnejerozobranávmikajúca 
úzkost a strach, zlost a agresia. V piatej časti au
tor venuje pozomostúlohe osobnosti pri zvládaní 
zátaže a stresu. Výstižne opisuje jednotlivé tech
niky zvládania od tých najjednoduchších (almvne 
a pasívn e techniky), až. po modernejšie pristupy 
a ich vysvetfovanie (napr. Antonovskébo saluto
genetický pástup). V šiestej kapitolke nájdemepo
zoatky o tom, ako záfaž a stres ovplyvňujú hro
madné správaniesa [udí (správanie sa v dave, vzník 
paniky, prípadne výbuchov násilia ). Posledná -
siedma časf textu upozorňuje narezervné možnosti 
odolnosti fudskej psychiky. Poukazuje na to, že nie 
sme vydaní napospas záfaži a stresu {hoci sa z náš· 
ho života nedajú úplne ods~, ale upozorňuje 
nás na naše rezervy a možnosti v zmysle sebazdo
konafovania a harmonizácie esobnosti. 

Treba len odpocučit všetkým tým, ktorl sa 
o problematiku psycbickej odolnosti a jej zvyšo
vanie zaujímajú, či už výslcumne alebo pralclicky 
(vo výcbove, psychoterapii , alebo poradenstve), 
aby si priručku prečitali a zaradili medzi svoje 
základně študijné pomócky. 

Já11 Senka 

V Hoda p p,P. S ch w en km ez g er(Hrsg. ): ÁJ:ger und Árgerausdruck(Hněv a je.ho 
vyjádřeni). Bern- Gottillgen -Toronto - Seattle, Huber 1993. 302 stran. 

Publikace se zabývá aktuálními otázkami de
finováni, měřeni a teorii hněvu. Dále pak.jeho vý
razem (vyjádřením) a zvládáním. Publikace je 
výrazným príspěvkem pro diferenciální psycho
logii emoci a psychologii zdraví. 

První část je věnovárul zikladům.,a metodám 
výzkumu hněvu. Kromě-popisu situačních a osob
nostně specifických podmínek hněvu a jeho vy
jádřepi se tato ~ zabývá otázkami kopcepčni
mi a diagnosfickými metodami psychologickými 
[např. ,.Oas AHA Syndrom"; MMPI, Sr.O. Spre
ei:i, 1963; Hostility and Direction ofHostility Qu-

estionnaire - HDPQ - G. A. Foulds, T. M. Caine, 
M A. Creasy, l 960; Fragebogens zur Erfassung 
von Aggressivitatsfaktoren (FAF) od R. Hampe
la a H. Selga (1975); F-P-1 (Fahrenberg, Ham
pel, Selg, 1989)] a řadou jiných. Značná pozor
nost je věnována Modelu hněvu jako rysu a stavu 
v opoře od C. ,D. Spie lbergera [např. State-Trait
Árgerskala (STAS) a zejména nové diagnostické 
pomúcce, State -Trait-Aoger-E,q> ression Invento
ry" (STAXI), je-t editoři knihy validizovali na 
německé poměry (česká verze rovněž v pfipravě 
Mana, Stuchlikové a Spielbergera). 


